

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**на соискание ученой степени доктора исторических наук**  
**МАКЕЕВОЙ СВЕТЛАНЫ БОРИСОВНЫ**  
**«ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ СТРАТЕГИЙ**  
**РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ**  
**В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ (1978–2012 ГОДЫ)»**

**Специальность 5.6.2. – Всеобщая история**

Диссертационное исследование Светланы Борисовны Макеевой является актуальным в условиях возросшего интереса в России к изучению китайского государства и расширяющегося с каждым годом российско-китайского сотрудничества на межгосударственном и межрегиональном уровнях. Современная геополитическая обстановка вокруг России влияет на усиление роли взаимодействия с дружественным китайским государством и повышает смысл изучения основных векторов развития китайского общества.

Анализ автореферата Макеевой С.Б. показывает, что впервые предпринята попытка комплексного исследования китайской региональной истории, рассмотрения сюжетов исторической картины эволюции китайского общества в один из самых прогрессивных экономических этапов истории Китая с 1978 по 2012 гг. Особо стоит отметить, что соискатель разработал авторскую периодизацию истории реализации китайских стратегий регионального развития, которая включает в себя три этапа: первый – 1978–1990 гг., когда происходило осуществление стратегии регионального несбалансированного развития; второй – 1991–1999 гг., в рамках которого был совершен переход к стратегии скоординированного развития китайских регионов; третий – 2000–2012 гг., когда осуществлялась стратегия регионального скоординированного развития.

Нам представляется весьма успешным рассмотрение процесса формирования и реализации стратегий регионального развития в совокупности с событиями региональной или местной истории Китая, что существенно обогащает диссертационное исследование. Выделение

отдельного пункта, повествующего о предпосылках формирования регионов в Китае с древности по 1978 г., представляет собой интересный авторский подход к рассмотрению китайской истории.

Широкая источниковая база, удачный выбор методов и подходов исследования, глубокий анализ историографической ситуации вокруг проблематики темы, четкое определение хронологических и географических рамок исследования позволяет сделать вывод о том, что Макеевой С.Б. был серьезно проработан исследовательский подход к изучению темы. Рассмотрение каждого из этапов региональной истории Китая в период с 1978 по 2012 гг. позволил четко сформулировать положения новизны и положения, выносимые на защиту.

Весьма важным представляется распределение в каждой главе, посвященной процессу формирования и реализации стратегий регионального развития ключевых исследовательских направлений, касающихся анализа деятельности государственных органов КНР в осуществлении стратегии развития китайских регионов, а также характеристике с исторической точки зрения стратегических преобразований в китайских регионах и их последствий. Тем самым, в главах, где представлен процесс реализации стратегий регионального развития КНР, С.Б. Макеева сохраняет логику анализа региональной истории, раскрывая предпосылки, причины, факторы исторического явления, а также выделяя основные составляющие исторического процесса, не забывая уделить внимание итогам и последствиям.

Таким образом, авторская периодизация истории реализации китайских стратегий регионального развития (1978–1990 гг., 1991–1999 гг., 2000–2012 гг.) позволила С.Б. Макеевой выявить сложные процессы в региональной истории Китая через призму, с одной стороны, истории управления государством, а с другой стороны, с точки зрения местной истории провинций, автономных районов КНР.

В заключении диссертации содержатся выводы, которые позволяют проследить степень решения поставленных исследовательских задач.

Личный вклад С.Б. Макеевой в разработку научной проблемы подтверждается 77 публикациями автора общим объемом 64,1 п.л., в том числе 2 авторскими монографиями, 1 коллективной монографией, 13 публикациями в рецензируемых научных изданиях, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования (Web of Science, Scopus), 30 публикациями в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, а также публикациями в журналах, входящих в национальную библиографическую базу данных научного цитирования (РИНЦ), в том числе в сборники по итогам международных и всероссийских конференций.

Несмотря на высокий уровень работы, необходимо сделать ряд замечаний по тексту авторефера.

1. Соискатель отмечает, что с 1978 г. на общегосударственном уровне ежегодно осуществлялся сбор информации о состоянии земельных ресурсов и обновлялась база данных о потенциале территориального развития Китая. Вместе с тем, в работе, на наш взгляд, недостаточно раскрывается сложная региональная обстановка Китая в связи с усилением экологических кризисов. С.Б. Макеева ограничивается перечислением проблем регионального развития. Хотя здесь необходимо рассмотреть факторы и дать характеристику экологических проблем в основных китайских регионах, ведь они также определяли направления региональной политики китайской власти.

2. Судя по автореферату, С.Б. Макеева, уделяет незначительное внимание эволюции городского развития в Китае при определении предпосылок формирования регионов с древности по 1978 гг. и при реализации основных региональных стратегий в период с 1978 по 2012 годы. Детальный анализ урбанистических тенденций позволил бы создать целостную историческую картину регионального развития КНР, определить влияния роста урбанизации на региональную неравномерность.

Вышеперечисленные замечания носят в большей степени рекомендательный характер и поэтому не снижают высокий уровень диссертации С.Б. Макеевой.

Автореферат подтверждает, что диссертация является самостоятельным завершенным исследованием, выполненным на актуальную тему всеобщей истории. Диссертация «Формирование и реализация стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)» отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор Макеева Светлана Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

02 ноября 2023 г.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.03 – Всеобщая история (исторические науки), профессор, заведующий кафедрой восточных языков и лингвокультурологии Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Лычагин Александр Иванович

Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, д. 2

Телефон: 4623513, 89519060418

Электронная почта: [kaf.vostok@mail.ru](mailto:kaf.vostok@mail.ru)

Подпись профессора Лычагина Александра Ивановича заверяю

02 ноября 2023 г.



*Лычагин Александр Иванович*